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Evenimentele cele mai însemnate 

ale politicei magiare în timpul din 
urmă au fost cele dóué călătorii ale 
celor doi miniştrii, Hieronyimi şi We- 
kerle şi pronunciamentele lor, cu deo
sebire privitóre la cestiunea de na
ţionalitate şi la resolvarea ei.

Constatând, că cei doi miniştri 
nu sunt întru tóté de aceleaşi păreri 
în ceeea ce privesce cestiunea română, 
una dintre cele mai gingaşe cestiuni 
ale statului, după cum îi <jic foile 
magiare şi vé4érid din discursurile lor, 
ce căi şi mijlóce au de gând se fo- 
loséscá am ij's. că guvernul se pare, 
că nu vrea se resólve acésta cestiune 
după echitate, ci mai mult se o oprime, 
se o sugrume, ca ea să nu mai esiste.

Pe acésta cale au mers guvernele 
până acum şi se vede, că tot aşa vo- 
iesce sé purcâdă şi actualul guvern, 
ca sé pótft esclama triumfător We- 
kerle: „Vedeţi, că am avut drept, 
când am dis în Baia-mare, că nu esistă 
cestiune română!

Numai cât acésta va merge cu 
greu, după cum credem noi e chiar 
imposibil acum a şterge cestiunea ro
mână prin opresiune, prin violenţă. 
Tréba înse este a guvernului, a lui 
este şi responsabilitatea, dacă el nu 
póte eşi de sub presiunea şi influinţa 
şovinismului şi se inaugureze o eră 
politică nouă, raţională şi fericitóre 
pentru tóté popóréle patriei.

Noi aci înregistrăm cele ce ob
servăm în mersul politicei stăpânito 
rilor noştri.

Ministrul Wekerle, după ce a 
isprăvit la Baia-mare s’a dus la po
loni, sé le câştige simpatia. In nrul 
trecut al fotei nóstre am accentuat, 
că deşi miniştri au mers incognito, 
totuşi călătoria lor are scop politic, 
ca Wekerle sé câştige spriginul polo
nilor în partea de dincolo a monar- 
ch ei Foile magiare o accentuézá şi 
şi ele acésta şi salută idea înfrăţirei 
şi alianţei acestor dóué popóre.

FOITA
„Aparţin la diferite naţiuni“ .

Intr’o di de sérbátóre, după ce în séra 
precedentă cetisem mai multe soiuri de jur
nale — cari tóté aduceau soiri posomorite 
referitóre la politica internă a {erei, dispus 
cam ren, pentru ca sé me mai distrez, aşiiu 
din casă des de diminéjá, fără de a’mi sei 
da sama, că care cale se apuc şi pănă unde 
sé ajung.

Aşa încet, încet lăsând cugetului sbor 
liber la cele mai variate, ba pot ţlice ab" 
surde meditaţiuni, me pomenesc în cele din 
urmă ajuns la marginea unei păduri. Póte 
că dacă un rug din întâmplare nu s’ar fi 
acăţat fără de ruşine de vestmintele mele 
nici nu observam, că unde am ajuns, ci 
aşa confus aş fi rătăcit cine scie până unde 
prin călile pădurei. Mulţămit de réutációsa 
atenţiune a rugului, me aşeţlaiu pe marginea 
unei căi curate a pădurei, carea sé vede, 
•că tocmai ca eri a fost măturată frumos 
prin mai multe încărcături de cracuri verşli, 
care erau menite sermanele, a-şi mânca fi
lele din urmă ale verdeţei lor în fundul 
unui părău, spre a împedeca surparea agrilor 
învecinaţi.

Intru cât va succede acesta, nu 
seini şi nici nu ne interesézá aşa mult.

Ceea-ce ne interesézá este însuşi 
faptul, pasul politic al guvernului, 
care nu ne pare corect şi ilustreză 
totodată şi starea abnoimală ce şi-a 
creat o guvernul.

Nu e vorbă, în tesă generală e 
lucru bun, când guvernul unei ţeri 
caută alianţă în popóre străine pentru 
promovarea binelui ţerii. Spriginul 
însă, ce 1 caută ministrul Wekerle în 
poloni este cu deosebire pentru ajun
gerea la triumf a legilor politico-bise- 
ricesci şi póte şi a nefericitei politice 
de naţionalitate, ce o are guvernul, 
ambele aceste cestiuni fiind contrare 
voinţii nefalsificate a adevăratei majo
rităţi a cetăţenilor. Ministrul deci 
caută sprijin în afară pentru de a 
reuşi să introducă, ceea-ce nu e pe 
voia nostră. Acésta e necorect, ér de 
altă parte e şi abnormal, căci normal 
lucru ar fi acela, când guvernul ar 
considera interesele adevărate ale tu
turor popórelor patriei, ar căuta (ceea- 
ce nu face) să le mulţămâscă pe aceste 
şi astfel să consolideze patria, când 
apoi n’ar avé lipsă de problematicul 
sprigin al polonilor sau al altui popor 
dinafară de hotarele ţerei.

Mai este apoi curiosă şi părerea 
foilor magiare şi ne dă dovadă nouă, 
cât de parţial judecă ele, de astă dată 
mai cu samă cele kossuthiste. Ele 
susţin independenţa absolută a Un
gariei şi numesc de trădători de pa
trie pe aceia, cari ar voi să pacteze 
cu factori politici din Austria Ţicând, 
că tractézá cu străinătatea contra pa
triei. In caşul de faţă însă laudă 
pasul miniştrilor şi aprobă o viitóre 
alianţă a magiarilor cu un popor din 
Austria, din afară de ţară, cu polonii. 
„Egyetértés“ bună-6ră (}ice că inte
resul mai înalt comun al acestor două 
popórá este a-şi apăra dreptul, este 
pentru l i b e r t a t e .  Da, este pentru 
libertatea unui popor dela noi, ilar nu 
pentru libertatea tuturor popórelor,

pentru libera voinţă a lor, care se 
caută mereu a se oprima. Acésta e 
falsă libertate.

Revista politică.
Lui „Berliner Tagblatt“ i se scrie 

din Petersburg:
Spre Corea au plecat 8 năi de 

resbel rusesci cu ordinele sigilate şi 
afară de acésta guvernatorul Siberiei 
orientale a primit ordin, ca să stea 
gata cu trupele, de cari dispune. Ru
sia este neutrală, dar îndată ce s’ar 
face vre-o schimbare in referinţele de 
stat ale Coreei, îşi va apăra cu totă 
hotărîrea interesele. Francia a decla
rat că va purcede in conformitate 
cu flota ruséscá de pe apele asiatice.

Depeşile chineze anunţă, că flota 
iaponeză Mercuri şi Vineri a atăcat. 
Yaihaivai, care este port, fortârâţă şi 
unde se află deposit de arme. Chi
nezii au respins pe iaponezi.

Din Shangai să depeşâză, că Sâm
bătă, în 11 1. c. s’a încins o luptă 
navală mare, la care iaponezii iau 
parte cu 21 de năi mari de resbel. 
Resuitatul nu e cunoscut încă. Să 
aşteptă şi luptă pe uscat, lângă Seoul 
capitala Coreei. Ostile chineze să apro
pie dinspre nord, pe când iaponezii 
merg dela sud Iaponezii acum au 
transportat în Corea o trupă de 20,000, 
de soldaţi.

Foile iaponeze aduc depeşe din 
Seoul, cari vestesc, că pe insula Get 
sabito s’a veŢut flamura ruséseá. Să 
vorbesce că Ruşii ar fi ocupat insula. 
Regina Coreei şi familia regescă a ce
rut scutul legaţiunii rusesci, care pen
tru cas de lipsă i-a şi promis.

Privitor la resbelul corean se mai 
scrie: Deşi „Ţâra zefirilor ostiei“ sau 
după-cum ei şi o numesc: „Ţâra celor 
(jece mii de insule“ (Corea) este si 
tuată la estremitatea ostică a Asiei şi 
relativ cea mai puţin interesată de 
cursul lumei din giurul ei — e bari
cadată contra tuturor influinţelor oul-

turei europene mai mult chiar şi de 
cum era odiniórá China prin istoricul 
ei mur — puterile europene totuşi se 
intereseză aprópe tote de resultatul 
resbelul ui, ce tocmai e în curgere, în
tre „Imperiul ceresc“ (China) şi „Im
periul sórelui“ (Japan) pentru pose
siunea Coreei şi de sortea acesteia 
după terminarea resbelului. Ţinuta ce 
este aplicată a observa în acésta ce- 
stiune Francia, e neutralitatea; despre 
Rusia e probabil, că ea va intra prima 
în acţiune spre apărarea intereselor 
sale comerciale şi de estindere, peri
clitate prin acest resbel. Italia după-cum 
denotă monitorul oficial al guvernului 
ei, a decis să observe faţă de acest 
resbel completă neutralitate. In Anglia 
resbelul coreic a produs îngrijiri seriöse, 
fiind că acela causézá simţitore perderi 
comerciului ei, care la frontierele Chinei 
e cu mult mai estins decât cel al tu
turor celorlalte state. Afară de con- 
sideraţiunile comerciale însă, acest res
bel forte uşor póte avé asupra ei şi 
consecuenţe politice, încât resuitatul 
lui ar puté să fie în detrimentul co
loniilor şi teritoriilor sale asiane. Di
plomaţia engleză a susţinut cu China 
totdéuna relaţiuni de prietenie, ca ast
feiiu sâ-şi aibă o stavilă contra poftei 
de cuceriri teritoriale a rivalei sale 
moscovite. Din aceste consideraţiuni 
Angliei nici-decum nu i-ar veni la so* 
cotéla, ca partea învinsă să fie China, 
dar n’ar dori nici înfrângerea Japa- 
nului, fiind-că şi în acesta are interese 
considerabile comerciale şi politice. La 
tóté acestea mai concurge şi combi- 
naţiunea, că Rusia e forte aplecată a 
interveni în China, ceea-ce ar aduce 
cu sine nesmintit intrevenirea şi a 
Angliei, şi astfeiiu din răsboiul început 
între dóué state asiatice pentru ma- 
zerea din Corea, forte uşor se póte 
desvolta un mare răsboiu între cele 
mai puternice două state europene...
şi eventual şi între America.

** *
piaiul „Neue Freie Presse“ dela 

3 August publică despre cestiunea ro

dóué, căci era p’aei sé le stângă de pe faţa 
pământului; dar nu avuiu tâmpul căci în 
acest moment am privit plin de mulţămire 
cum cele doué micuţe, una de o lăture, alta 
de cealaltă mi-o o apucară pe urgisita mea 
inimică şi o tărîrâ în castrele lor.

Atunci cât din oparte cât şi din cea
laltă, alergară în cea mai perfectă ordine 
militară mai multe companii una contra alteia 
şi „dă la trânteli“ ! Tot doué şi trei de 
cele mici la una mare, pănă ce calea atât 
era de ocupată încât nu mai era nici cel 
mai mic spaţiu gol.

Priveam cu gura căscată şi îndestulii 
pănă în suflet, cum sute dintre inimicii mei 
erau ţâri ţi în sclavia în castrele opuse, unele 
vii, altoie fără de capete, altele ológe, ér 
în cale răniţi şi morţi potop. Pe când de 
cele mai mici, adecă aliaţii mei cu mângâ
iere nu prea vedém fara în caşuri rare a 
fi duse în robiă.

Nu dispuneam de timp sé stau pănă şi 
vor fi terminat lupta, conducând, că va 
dura mai multe őre, ijile, ba póte şi feépta- 
mâni. In speranţa, ba chiar convingerea, 
că inimicii mei vor fi partea cea mai mare 
stinşi de pe faţa pământului în gloriósa lupta 
plecaiu mulţămit mai departe, netezându-mi 
pielea din când in când în urma luptei 
mele cu acei destrăbălaţi.

Acolo meditând asupra răutăţii ómeni- 
lor şi obosit de neodikna de nópte, în urma 
amintitei posoinorăli, eram pe aici sé adorm; 
când simţesc numai că fără de voie eram 
aprópe sé iau cu asalt o cetate de — fur
nici.

Era adecă un moşinoiu, în carele erau 
mai multe furnici decât grăunte de ţărîna. 
înverşunate, căci eu îmi aşeţlaiu cotul toc
mai în centrui cetăţii lor, deodată sé agă- 
ţară de mine în cea mai înferbântată furie 
sute şi ér sute.

Voiam a le demustra, că fără voie am 
comis greşala; tóté erau însă mazăre auncatâ 
pe părete. ’Mi muiară pielea binişor. Ruşinat 
de neghobia mea ’mi făcui ochii róta, ca să 
văd nu e cineva aprópe, şi ca mai cureud 
să pot fi eliberat de înfrângerea duşmanilor 
me verîiu între tufe şi păn’ te freci pe ochi 
îmi schimbam costumul civil în costumul lui 
Adam. Me scuturaiu în retragere. Şi după 
o luptă demnă, de un om viguros, de o oră 
intréga, — aprópe ca şi Adam de uşor 
îmbrăcat — me simţiiu plin de sudori.

Contractul de pace era deja iscălit de 
puterile inimice — ínvingátóre, după-ce eu 
rămaseiu străpuns în tot sensul de veninó- 
sele lor arme.

Ruşinat de scărmănătura ce am îndurat 
ér ’mi schimbaiu costumul în cel civil şi

dau să plec mai departe, ca să-mi aflu alt 
loc mai liniştit de odichnâ.

Pornind mai învîrt odată ochii cu uiă 
asupra învingătorilor mei duşmani, când colo 
ce să ve$i?

Furnicile mele trecură din lupta ínvin
gátóre la o altă luptă mai înverşunată. 
Adecă: pe marginea călii de pădure de la- 
turea opusă erau aşezate în castre íórte re
gulate mai multe divisiuni de astfeiiu de 
furnici, mult mai mici ea inimicele mele, 
dar la număr mai multe.

Priveam cu curiositate să văd, că ce 
va urma.

„Lupta aprópe era să incépa, lupta crân
cenă de apoi

Lupta între dóue castre inamice.
Mă postaiu în picióre, pentru ca nu 

cumva să se acaţe ér de mine. Priveam spe
rând, că inimicii mei cutropiţi vor fi :

Şi cu satisfacţiă o (lie, că nu m’am înşelat.
Una dintre cele, carea îmi scarpin ase 

pielea cu câte va minute mai nainte, pleca 
cu capul ridicat, cu armele întinse spre 
castrele inimice. Ajunsă în mijlocul călei, 
aştepta ca să fie atacată. Ca fulgerul să 
repeziră din castrul opus dóue mici dar 
fórte mici asupra dujmanei mele şi mi o 
luară la trei parale pe vitéza mea. La în
ceput eram gata să sar într’ajutor la cele
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mână un prim-articol în care se <hce 
între altele următorele : Deşi însă ori
ginea caracterului acut ce ’l-a luat 
cestiunea română trebue căutată în 
afară de graniţele monarchiei, totuşi 
nu se póte nega, că şi din parte ma- 
giară s’a întâmplat câte ceva pentru 
a înăspri în mod superflu situaţia. In 
prima linie ne gândim la procesul mult 
discutat al Memorandului, şi nu facem 
secret din convingerea nostră, că noi 
nu ţinem de o inspiraţie norocosă por
nirea şi judecarea acestui proces. în
ţelegem, că modul cum s’a făcut acest 
Memorand şi cum au voitsé-1 presente 
monarckului, a produs în Ungaria o 
óre care agitaţie. Acésta se pare a 
fi o formală conjuraţiune în conţra 
statului magiar şi a constltuţiunii sale 
la care afară de conducătorii din Un
garia ai românilor, au participat Cehi- 
tineri şi Sloveni, antisemiţi şi magnaţi 
clericali austriaci, ba chiar şi trimişi 
ai partidului Junkerkor din Prusia. 
Intr’aceea românii au fost trimişi atunci 
acasă fără a fi isprăvit ceva, şi cu a- 
tâta s’ar fi putut lăsa sé se termine 
tréba, în loc ca prin un proces sé se 
arunce uleiu pe foc şi conducătorii 
mişcării sé fie făcuţi martiri. Procesele 
de presă în Ungaria sunt prea rari, 
decât să putem presupune, că un proces 
de asemenea importanţă şi cu conse- 
cuenţele procesului Memorandului s’ar 
fi pornit din iniţiativa unui simpiu 
procuror. Ori cine însă a rostit în ca
şul acesta cuvântul hotărît, acela, intr’o 
cestiune spinosă, care nu se póte a- 
borda in mod destul de precaut, a 
dat mai mult loc influenţei unui tem
perament pătimaş şi tacticei momen
tane parlamentare decât consideraţiu- 
nilor prudenţei politice şi resonului 
de stat. Acest proces şi resultatul lui 
numai a înverşunat dar nu a spăriat, 
şi fiind-că nu ’şi-a ajuns scopul şi nu 
şi-l’a putut ajunge, el e erőre politică“.

Constituirea despărţementului 
Selişte al „Asociaţiiinii tran

silvane“.
Faţă de atacurile nebasate îndreptate 

contra dlui director al „Albinei“ P. Cosma 
şi a „Asociaţiunii“, din incidentul constituirii 
despărţământului Sălişte al „Asociaţiunei 
trans.“ condusă de dl Parteniu Cosma, co
mitetul central al „Asociaţiunii“ în şedinţa 
din 11 August st. n. a. c. a adus următorul

C o n c l u s .
Nr. 271/94

Resultatul constituirii despărţă
mântului Seliştei prin delegatul comi
tetului dl Parteniu Cosma, săvârşită 
în 22 Iuliu st. n. 894 sé ia la cuno- 
scinţă cu aprobare ; ér protocolul adu
nării de constituire, după-ce acest act 
s’a făcut în mod tendenţios object de

disouţiă în publicitate, sé publică per 
estensum în organul Asociaţiunei, pen
tru ca publicul, ce eventual s’ar in
teresa să-şi facă însuşi judecata sa 
din starea faptică a lucrurilor; — ér 
încât prive8ce învinuirile cuprinse în 
„declaraţiunea dlui Dr. N'icolau Maier 
că D-sale mai vârtos pentru aceea 
nu i a succes constituirea despărţă 
méntului în curs de aprópe 4 ani, pentru 
că cei mai mulţi din acel cerc au trebuit 
să-şi impună reserve seriöse faţă cu 
modul de conducere al „Asociaţiunii" ob
servat în timpul din urmă, faţă cu spi
ritul, care nu corăspunde intenţiilor 
acelora, cari au fundat-o, pentru-că 
deşi seliştenii în trecut au contribuit 
mii de fioreni la fondurile „Aşociaţiu- 
nii“ nu să ţine cont nici de o justă 
cerere a lor, că comitetele „Asociaţiu
nii“ nu să constituesc în conformitate 
cu devisa ei, ci după interese particu
lare, şi că şi şcola de fete este înte
meiată şi condusă după nisce conside- 
raţiuni pe care poporul din acel cerc 
nu le aprobă, — comitetul le declară 
de neîntemeiate, de frase deşerte, cu 
care crede, că ’şi va putea scusa 
d-nia sa neactivitatea de aprópe 4 
ani, şi acésta cu atât mai vârtos, 
că în calitatea sa de director provi- 
8or încredinţat din partea acestui co
mitet cu constituirea şi conducerea des
părţământului, nici odată n’a raportat 
despre impedimente de asemenea natură. 
Conducerea „Asociaţiunii“ şi în timpul 
din urmă este tot cea observată dela înfi
inţarea ei, spiritul tot acelaşi, comitetul 
este eflusul acelor membri ai Asociaţiu
nii cari dercetézá adunările ei gene
rale, compus din aceia, cari sunt cu 
tragere de inimă cătră Asociatiune, ér 
scóla de fete şi conducerea ei corespunde 
pe deplin intenţiunilor acelora, cari o au 
întemeiat şi o susţin, spre mulţumirea 
generală. Ce fel de „consideraţiuni“ 
ar fi acelea, care să afirmă, că poporul 
din Sălişte nu le-ar aproba? comitetul 
nu le cunósce, din contră scie, că 
scóla Asociaţiunei a adăpostit şi eleve 
din Sălişte spre deplină mulţămire a 
părinţilor, nu are cunoscinţă acest 
comitet nici „de mii de fioreni“ văr
sate de Sălişteni în fondurile Asocia
ţiunei, cu atât mai puţin de vre-o 
„justă cerere“ a lor, de care nu s’ar 
fi ţinut cont.

Un réspuns.
Magiarii sunt omeni forte curioşi. 

Ţinându-să, ve(Ji Domne, un popor mai 
ales decât altele, ei îşi permit adese 
a bajocori când pe unul când pe al
tul, nu numai din popórele patriei, 
cari pentru magiar sunt inculte, ne- 
ghióbe, faţă de „nobilul popor magiar“ 
ci şi pe alte popóre din Europa. Cu 
deosebire îşi bat joc adeseori de nemţi

bajocorindu-le cultura lor, instituţiuni 
etc. Prin acésta însă de sigur că nu-şi 
câştigă simpatie în Europa, despre 
despre care tot ei sé plâng, că au 
perdut-o.

Un poet tinér magiar, altcum preot 
reformat, care a studiat şi în străină
tate, anume în Elveţia, Szabolcska Mi
hály şi-a permis în anul 1891 a scrie 
în „Nemzet“ o scrisóre, in care. îşi 
bate joc de studenţii germani, Scri- 
sórea acésta a fost tradusă în nem
ţeşte în colonele fóiei „Kronstädter 
Zeitung“ şi studenţii i-au dat acum 
un respuns potrivit, cu ocasiunea ser 
bării jubileului universităţii din Hallo, 
unde au convenit o mare mulţime 
de studenţi din totă Germania. La 
comersul festiv dat în (Jiua iubileului, 
comers la care au participat vre-o 
8000 de persóne, s’a cetit în public 
íntrégá scrisórea acésta, în traducerea 
din „Kronstädter Zeitung“. După ce
tire a trecut scrisórea din mână în 
mână producând mare indignaţiune 
despre ce s’a telegrafat 4>arului „S. 
D. Tageblatt“ dm Sibiiu, „Allgemeine 
Zeitung“ din München etc.

In Şiua următore tóté societăţile 
de studenţi ce erau representate la 
iubileu, au compus la adresa magia- 
rului Szabolcska răspunsul următor, 
trimis forte multor (Jiare spre pu
blicare:

„S tim a te  D o m n u le !

„Epistola D-tale apărută în „Nemzet“ 
la 27 Martiu 1891 şi publicată în traducere 
şi în nrul 160 al farului „Kronstädter Zei
tung“ dela 13 Juliu a. c. a fost cetită asără 
(4 August) la comersul festiv al universităţii 
din Halle, în presenţa alor 5000 de studenţi 
germani.

„Dacă nu o vor fi ascultat chiar toţi, 
noi am ascultat-o şi vom griji ca să fie şi 
mai departe cunoscută şi după merit apreţiată.

„Se înţelege ieri-sără a fost imposibil 
a-ţi răspunde. Astăzi însă, adnaţi la „Früh
schoppen“ noi „Landmanschaft“-ul — vocile 
din Halle, şi alte universităţi, n’am avut ni
mic mai urgent, decât să-ţi răspundem.

„Judecata D-tale despre cultura năstrâ, 
în considerarea raportului bine cunoscuf, în 
care stă cultura germană şi cea magiură — 
fireşce, nu ne impdrtă câtuşi de puţin.

„De aceea la imputarea făcută de d-ta 
despre „mărginirea spirituală şi ignoranţă“ 
nu ne simţim îndemnaţi a răspunde, ci ne 
alăturăm pe deplin la conclusul luat de stu- 
studenţimea din Lipsea la 6 Iuliu a. c. de 
„a sfătui tinerimea magiară ea se îneungiure 
de acum înainte universităţile germane ca
lumniate“.

„D-ta însă ai avut bunătatea a spune, 
că opinia nbstră are óre-care importanţă 
pentru d-ta şi compatrioţii d-tale. D-ta ţtiei 
că „ar tae'mi împedecat, ca noi se nu ducem 
în viaţa publică o părere rea despre Magiari“. 
Acésta, stimabile, nu se mai póte împedeca,

ba, spunând adevărul, părerea nóstrá despre 
Magiarii abia póte fi mai rea decum este. 
Pentru-câ noi şcim din gura multor Saşi 
ardeleni, care umblă pe la noi, seim şi mai 
acurat din „Memorandul“ şi „Replica“ ro
mână, din ale căror fapte íngrozitóre d-vóstre 
nici una nu puteţi combate — au dóra pu
teţi ? atunci poftiţi — seim, cum am <jis, 
că d-v0stră celoralalte popóre din Ungaria, 
şi chiar urmaşilor germani, căror aveţi a 
mulţămi totă cultura ce aveţi — voiţi se le 
răpiţi cu tóté mijlócele naţionalitatea ga
rantată lor chiar prin propriile vóstre legi. 
Din acésta nu se va aloge nimic, pentru 
că opiniunea nóstra despre voi, este opi- 
niunea maioritâţii studenţilor germâni. Ace
ştia vor conduce — în 2—3 decenii — 
sortea imperiului germán şi ei se vor inte
resa de germanii cei afară de imperiu cu 
interesul ce-1 prinde datorinţa conservării 
ds sine şi cu aceea putere, pe care li-o dă 
puterea nu numai a imperiului german, ci 
a întregului germanism — chiar şi în faţa 
celor 6 milióne de magiari.

„Rugându-vă, pe d-ta şi pe compatrioţii 
d-tale, sé cumpăniţi bine aceste ale nóstre 
cuvinte.

„Semnăm cu stima ce vi-se cuvine, 
„Hal le,  5 August 1894“.

(Urméza iscăliturile).

Noutăti.1
Avis. Tinerii români de confesiune 

gr. or. cari vor cerceta în anul scolastic 
viitoriu scólele gimnasiale, reale, comerciale 
ori industriale în Timişora şi voesc a fi în
treţinuţi în Alumneul gr. or. român din loc 
să-şi dee cerelile la subscrisul pănă la 15 
Augu8t st. n. a. c. La cereri sunt a se 
alătura atestatul scolastic din anul trecut, 
atestatul de botez şi atestatul de paupertate 
subscris şi de parochul local. Timifóra la 
4 August 1894. Emanuil Ungurian, preşe
dintele alumneului.

** *
Dela cursul de limba magiară dia 

Sepşi-Sângeorgiu au sosit cu trenul de aţii 
în Braşov vre-o 40 de învăţători români cari 
au părăsit cursul din causa şicanelor ce li 
s’au făcut. De sérá vor sosi şi ceialaiţi în
văţători români, probabil că şi Serbii, mai 
rămânând îndărăt Saşii. Repeţitele stăruinţe 
ale inspectorului reg. de seóle, ca învăţătorii 
să remână şi să se supună unui esamen, au 
rămas fără resultat, învăţătorii, cari de alt
fel îşi au diplomele lor de cualiticaţiune nu 
s’au simţit obligaţi de-a se supune unui 
esamen special, ér după ce în mod vol
nic li-s’au subtras şi diurnele, ei au pă
răsit cursul, fără de a ascepta înebiearea lui. 
Pasul acesta energie al învăţătorilor noştri 
l’a supărat pe directorul şcolar atât de mult 
încât acesta a rămas boluav în pat — serie 
„Gazeta trans.“

*• *
Banii Cei noi. In primul cuartal al 

anului curent s’au bătut cu totul 29,337.378

Lăsaiu indisposiţia şi am dat a me
dita, că ce vor fi avut furnicile de dincóce 
de cale cu cele din laturea opusă? Că s’au 
apucat de mine, recunosc, că eu am greşit; 
prin urmare aveau tot dreptul a*mi da aceea 
lecţiune.

Dar mirarea ’mi era, că ce vor fi avut 
ele una cu alta, încât aşa fără cruţare să 
ologeau, maltrautau şi omorau?

Şi ele tóté furnici! Dau să întreb pe 
celea cari stau la pază, dar ele românesce 
nu sciau, şi eu li mba lor încă nu o price
peam. Aşa curios am plecat nemângăiat asu
pra acelei din urmă cestiuni. Am conchis 
însă : că

„vor aparţinea la diferite naţiuni“
G eo rg e  M a r ia n ,

paroch gr. or.

Coreea, China şi Japonia.
Coreea, cu insula Quelpart, are 218.192 

kilometri pătraţi.
Populaţiunea Coreei este evaluată la 

aprópe 11 milióne de locuitori, adecă cam 
vre-o 50 locuitori pe kilometru pătrat.

China cuprinde 11,574,356 kil. pătraţi
Japonia „ 382,416 „ „
China are . . . 402,735,000 locuitori 
Japonia are . . 40,000,000 „

China propriu ţlisă, are o populaţie 
fórte désa; aşa cele ţlece provincii principale 
pentru o suprafaţă de 4,024,690 kilometri 
pătraţi, numără o populaţie de 381,554,977 
locuitori, adecă o mijlocie de 95 locuitori pe 
kilometrul pătrat.

Ca termin de comparaţie, observăm eă 
pe kilometrul pătrat:

Spania a r e ........................35 de locuitori
Francia „ ........................ 72 „ „
Austria „ ........................ 74 „ „
Belgia „ . . . . .  207 „ „

Japonia are pe kilometrul pătrat o mij
locie de 105 locuitori.

Manciuria, opt-spre-dece provincii, Tur- 
kestanul chinez, Mongolia şi Tibetul.

Manciurienii sau soldaţii celor „opt
sprezece stéguri,, formézá vechiul corp mi
litar al imperiului, se bucură de multe pri
vilegii şi numără vre-o 280,000 de omeni. 
Din acest număr, însă nu s’ar putea duce în 
luptă decât vre-o 90,000 instruiţi europenesce 
şi înzestraţi cu armament modern.

Trupele celor „opt-spre-ţlece provincii“ 
sau trupele propriu «fise chineze cu „drapel 
verde“ numără 539,OOÔ de omeni, dintre cari 
98,000 voluntari şi 161,000 Ijandsjuni.

Crovincia Petcili a ocupată de 99,000 
soldaţi bine instruiţi cu 581 pe tunuri, din- 
tră care 245 de sistemele cele mai nóué. De

asemenea provinea Kuangsi şi insula For
mosa sunt ocupate de trupe, care au o ins
trucţiune militară şi un bun armament.

Trupele din Turkestanul de resârit şi 
din provinciile lli şi Tarbagatai cuprind 30,000 
omeni, dintre cari 8,100 instruiţi milităresce.

Mongolia îşi are miliţia particulară 
compusă din 117,100 şi Tibetul miliţia sa 
proprie de 64,000 mii. Din aceste miliţii 
vre-o 30,000 de ómeni sunt în serviciu per
manent.

Resultă din aceste cifre şi indicaţiuni 
că cu o armată de peste un milion, China 
în timp de resboiu, nu póte conta pe mai 
mult dc 400,000 soldaţi.

Unii pretind chiar că Chinezii n’au 
mai mult de 200,000 de ómeni disponibili 
pentru resboiu.

*
In virtutea legei din 21 Ianuarie 1889 

serviciul militar este obligătoriu pentru toţi 
Japonezii. Durata servilului se întinde de 
la al 17-lea an pănă la al 40-lea.

Cei cari n i sunt cu totul îneapabili 
de a purta armele aparţin de la vârsta de 
20 de ani armatei teritoriale. Toţi cei-l’alţi 
Japonezi obligaţi să servéscá fac parte din 
rezerva armatei teritoriale.

Imperiul Japoniei, atară de insula Ieso 
esre împărţit în sése regiuni militare având

de capitale Tokio, Nagoya, Osaka, Hirosima 
şi Kumatoto, care fie-care sunt ocupate de 
câte o divizie.

Fie-care divizie cuprinde: 2 brigade 
de infanterie, un regiment de artelerie, 1 
batalion de geniu şi un batalion do tren 
La Tokio se află şi garda imperială, în in
sula Ieso o miliţie particulară şi la Tsus
hima un corp deosebit pentru apărarea in
sulei.

Garda cuprinde 4 regimente de infan
terie cu câte 3 batalióne de câte 4 companii 
1 divizie de cavalerie cu 3 escadróne, 1 ba
talion de tren de echipage cu 2 companii 
şi un corp de musică.

Fiecare divizie de linie cuprinde; 4 
regimente de infanterie cu câte 3 batalióne 
de câte 4 companii, 6 baterii cu câte 6 tu
nuri, 1 batalion de geniu, cu câte 3 com
panii, şi 1 batalion de tren cu 2 companii.

Afară de acestea mai Bunt: 4 regi
mente de artilerie eu câte 3 baterii, fiecare 
de câte 4 companii, 1 parc de tren, corpul 
de apărare insulară, care se compune dintr’o 
trupă de infanterie şi o baterie, 1 corp de 
gendarmerie, 6 companii şi în fine miliţia 
particulară din Ieso cu 6 batalióne de câte 
4 companii.

(Din „Timpul“)
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în al doilea cuartal 3,937,654 piese de câte
0 coronă de argint. Din aceştia s’au pus în 
circulaţie 28,764,363 piese. Au remas în re- 
servâ 4,510,669 piese de câte o eoróna. In 
acelaşi period s’an bătut piese de câte 10 
şi 20 bani în valóre de 12,442,568 coróne 
şi 80 bani, din care s’au pus in circulaţie 
7,130,663 coróne şi 40 bani. Piese de câte
1 şi 2 bani s’au bătut în valóre de <̂ 08,014 
coróre şi 19 bani, din care s’au pus în cir
culaţie 499.752 coróne 59 bani, ér 308.261
coróne 61 bani au remas în reservâ.

** *
Activitatea voluntarilor de un an.

Mi nstrul de résboiu comun din Viena a dat 
o ordinaţiune, prin care uşurâză voluntarilor 
de a întră în serviciul activ. In sensul ace
stei ordinaţiuni toţi voluntarii cari servesc 
aţii şi pe cari superiorii îi ţin de cualificaţi 
pentru acesta, trebue provocaţi, ca după de
punerea esamenului de oficer de reservâ sé 
între în serviciul activ. De acum încolo ser. 
viciu de probă gratuit nu mai este, ci res
pectivii din ţbua intrării în serviciu, adecă 
dela 1 Octobre 1894 încolo numai decât ca
pătă salariul de oticer.

* *
Ligă contra beuturei rachiului ji

dan. „Dreptatea" Bcrie: Dela coloniştii din 
Repaş, Brutoţ şi Olsaviţa periau pe an 
2000—2500 fl. în straiţa jidanului din sat 
pentru beuturile sale puturóse şi veninóse. 
Coloniştii dară sătui de pagubele şi bóléié, 
ce au suferit, s’au înţeles şi s’au hotărit încă 
înainte de Crăciun că nu vor mai bea beu
turile jidanului. Ei au făcut o formală so
cietate cu statut şi de atunci îucoce se ţin 
bărbâtesce de cuvântul lor, deşi acum pe 
vremea lucrului greu de câmp sunt puşi la 
mare ispită. Pe trei inşi dintre ei i-a învins 
slăbiciunea, ínsé societatea întregâ i-a luat 
la critică sătescâ şi ei éra s’au pocăit.

Ce a fost însă pricina mai de aprópe 
a acestei liotărîri a coloniştilor? Aceea că 
coloniştii au avut într’o ţii vorbe cu jidanul 
pentru beuturile sale rele. Ómenii au ţlis 
jidanului: „Ce s’ar alege din tine piele de 
Itzig, dacă n’am bea noi rachiu la tine? 
La acestea jidanul îngânfat a răspuns pri
pit: „Voi? Dar voi şi pe Isus Christos 
l’aţi vinde numai sé puteţi bea rachiul“. 
In urmarea acestor vorbe grele plugarii s’au 
necăjit şi au format între sine societatea 
contra beuturilor jidanului. De atunci în- 
cóce ómenii sunt mai trezi, mai sănătoşi, au 
mai mulţi bani şi nu se ivesc în sate atâtea 
scandaluri şi lucruri slabe, şi e pace între 
vecini şi între singuraticii membri ai fami
liilor. Lucrul şi cruţarea este la ei acuma 
capul lucrului şi nu prădarea timpului scump 
în birtul jidanului cu beuturile rele şi cu ae
rul stricat. ** *

Infamia unui preot. „Dreptatea“ 
scrie: Ieri s'a ţinut la tribunalul reg. din 
Arad pertractarea finală în procesul de agi
taţiune politică intentat parochului G. Cără- 
baş din Dubeşti. In anul 1891 adecă prentul 
Cărăbaş a substituit în Dumineca Samarine- 
nii pe preotul morbos din Pauliş în funcţiu
nile preofesci. Cu acea ocasiune preotul Că
răbaş a ţinut poporului din biserică o pre
dică corespumjétóre acelei Duminici. Parochul 
de acolo D. Bania vechiu antagonist şi duş
man al preotului Cărăbaş, s’a folosit de acé- 
stă ocasiune şi a făurit o arătare criminală 
contra lui Cărăbaş, denunţându l, că prin acea 
predică a vrut sé agite poporul, dându i să 
ínjeléga că leii din predică, adecă din sf. 
scriptură ar fi puternicii şi stăpânitorii de adi 
care stîrtică,mâncă şi nimicesc aţii ţâra şi pe ro
mâni, ş. a. m. Acesta-i substratul punerii sub 
acuBă şi a încriminării lui Cărăbaş. La pertrac
tarea finală de ieri »cusatul paroeh a avut de 
apărător pe dl Dr. loan Suciu, advocat în Arad. 
In decursul pertractării toţi cei 18 inşi sub- 
scrişi la arătarea denunţă tore au jurat parte 
că ei n’au subscris acea scrisóre, parte că 
numele lor a venit bona fide subscris acolo; 
apoi au mai mărturisit, că părintele Cărăbaş 
p’a agitat şi că n’a folosit alusiunile impu
tate tn aceea predică, şi că acel document 
nu corespunde de loc adevărului. Numai 
siugur preotul Bania a jurat contrariul, că 
adecă arătarea făcută de el este adevărată. 
Cu tóté aceste procurorul de stat pune sub 
acusă pe preotul Cărăbaş şi cere pedepsirea 
lui. Apărătorul advocat Dr. loan Suciu 
într’o replică puternică combate şi nimicesce 
tótá teoria procurorului. Tribunalul se re

trage şi după scurt timp publică sentinţa, 
că pe basa pertractării acusatul preot G. 
Cărăbaş e te nevinovat şi sistéza tótá ulte- 
rióra procedere ca neîntemeiată contra acu- 
satului. Mai departe este tréba ven. con- 
sistor ce va face.

* *
O visitîl în Bucuresci. Vre-o sută 

de persóne, sub conducerea dini profesor şi 
director al instituţiumi pentru perfecţionarea 
profesorilor de gimnastică din Drezda, ve
nind direct iiela congresul de gimnastică ce 
s’a ţinut luna trecută la Breslau, vor visita 
săptămâna aeésta capitala României. In fie
care an aeésta societate visitâză diferite state 
aşa d. e. a visitat Turcia, Norvegia, Grecia. 
Din lista membrilor acestei societăţi se vede, 
că maioritatea sunt profesori, medici, artişti, 
fabricanţi.

** *
Un nou proces. In 8 n. a lunei cu

rente i-s’a îmnanuatîn temniţa din Cluşdlui 
A n d r e i u  B a l t e ş  actul de acuză, prin 
care i-se face cunoscut, că în 18 Septembre 
n se va pertracta procesul de presă al „Tri
bunei" (al 19-lea) pentru adresa de aderenţă 
publicată în nr. 208 din 1893 al „Tribunei“

Etă adresa încriminată împreună cu 
subscrierile:

D o m n u lu i A u r e l C. P o p o v ic i,
în S i b i i u.

Intoleranţa şovinistă Te-a pus în şirul 
celor mai mari martiri ai naţiunii nóstre ro- 
mânesci.

Causa pentru care suferi, neînfrântule 
luptător, e causa întregei românimi.

Sus stindardul nostru naţional!!!
Suntem gata la ori-ce jertfe!!!
Turda ,  10 Septembre 1893.

Teodor Trombitaş, Iuliu Petricaş, Gaia, Ni- 
colau Rusu, I. Ramonţian, Iuliu Gel Gelan, 
Simeon Nic0ră, Stefan Mariş, Simeon Poruţ, 
Valeria Moldovan, George Tătar, loan Giurgiu 
loan Cadarescu, Septimiu Basil, Constantin 

Florian, Iuliu B. Mureşan.
*

* *
Dela postă. După o ordinaţiune mai 

nóué a ministrului ung. de comerciu, tri- 
miţătorii pachetelor, în cari sé află articuli 
delicaţi, pre cum flori, mâncare etc., la es- 
pedare pot se pună condiţia, că la cas, dacă 
nu s’ar puté preda imediat persónei adresate 
pachetul numai decât sé vină îndrerept. In 
caşul acesta trimiţătorul are se scrie pe pa
chet cu cerusă colorată cuvintele: „Dacă 
nu se póte înmâna, imediat retour“ (Ha nem
kézbesithető, azonnal vissza).

*
* *

Inspector de artilerie. Din Viena 
s’a lăţit scirea, că urmaş al archiducelui 
Wilhem, in postul de inspector general al 
artileriei, are se fie comandantul de corp
din Budapesta, F. M. L. prinţul Lobkovitz. 

** *
Recolta slabă. Fóia sérbéscá „Male 

Novine“ raportézá, că în urmarea secetei 
recolta de cucuruz este nimicită în tóta 
Serbia. Cucuruzul ínsé este principalul ar
ticol de nutrement al poporaţiunii şi astfel 
guvernul va fi silit a face disposiţiuni pentru 
a preveni o mare fómete.

** *
Spiritul lui Carnot. Spiritiştii din 

Gratz au încercat într’o ultimă a lor adu
nare de a chema spiritul lui Sadi Carnot. 
Dar se pare că un alt spirit, aşa cel puţin 
narézá fiarele austriace, a respuns la apel, 
care spirit, vorbind în franţozesce, declară 
celor cari ev0că spiritul lui Carnot: „Carnot 
fostul preşedinte al republicei francese, nu 
voesce sé visiteze Germania şi m’a însărci
nat sé ve spui aeésta.“ Aceste cuvinte, <J*C 
fiarele din Viena, au desconcertat cu totul 
pe spiritişti, cari nu-şi esplică cum defunctul 
preşedinte al Franţei, sé nu scie, că Grazul 
nu e în Germania, ci în Austria.

* *
Nocrolog. A lecse  A l. F r a te ş iu  preot 

gr.-or în Mehadia, diecesa Caransebeşului, 
după lungi şi grele suferinţe, împărtăşit cu 
sântele taine, şi-a dat sufletul în mâna 
Creatorului, Vineri în 29 Iuliu a. c. st. v. 
la órele 7 a. m. în casa părinţâscă din 
Preşmer în anul 41 al etăţii sale. Subsem
naţii cu inima pătrunsă de durere aduc 
aeésta la cunosciinţa tuturor rudeniilor, ami
cilor şi cunoscuţilor defunctului. Rămăşi
ţele pămentesci se vor depune la locul de 
odihnă în cripta familiară din Preşmer, Du

minecă în 31 Iulie a. c. st. v. la órele 11 
a. m. Fie-i {érína uş0ră! Preşmer, 29 Iuliu 
1894. Părinţi: Alecse Frateşiu, paroeh în 
Preşmer, Iustina Frateşiu, născ. Popoviciu. 
Fraţi şi surori: Maria căs. Ludu, Eufrosina 
eăsăt. Bălăscuţa, Nicolae Fraţeşiu, comersant 
în Văleni, loan Frateşiu comers. în Brăila, 
Ana că ăt. Popovici, Victoria căsăt. N. Aron. 
Cumnaţi: George Ludu, preot în Preşmer, 
Nie. Aron, preot în Galaţi, Nicolae Bâlăcuţa, 
propr. în Preşmer, George Popoviciu, pro
prietar în Preşmer, Reveica Frateşiu născ. 
Comşa. Nepoţi: Valeriu, Eugenia, Victoria 
loan, Olimpia Ludu, Eufrosina, Maria, Vic
toria, Elena Bălăscuţă, George, loan, Au
relia Popoviciu, Aurica Frateşiu.

Condiţiimi de primire
în scóla civilă de fete, cu drept de publicitate, a „ Asoci'iţiunii transilvane“ dinSibiiu şi în internatul aceleia.

Direcţiunea scólei civile de fete a „Aso- 
ciaţiunii transilvane“ ne trimite spre publi
care condiţiunile de primire în acea scóla, 
cari sunt urmátórele:

Pentru primirea în scóla civilă 
de fete se cere atestat despre absol- 
varea claselor scólei elementare, sau 
atestat despre clasa coréspuntjétóre 
premergétóre dela o altă scolă de ca
tegoria scólei civile. In lipsa unui 
astfeliu de atestat primirea se face pe 
basa unui esamen de primire.

Didactrul e ficsat cu 2 fl. v. a. 
pe lună, şi pentru elevele, ce întră 
pentru prima dată în aeésta scolă, o 
tacsă de inmatiieulare de 2 fl. v. a.

Pentru elevele cursului comple
mentar, provătjut în § 6 din statut, 
didactrul este de 2 fl. pe lună, şi la 
prima înscriere tacsa amintită de în
matriculare.

Elevele, cari voesc sé fie primite 
în internat, fie eleve ale scólei civile, 
sau ale scólei elementare a reuniunii 
femeilor, au sé se însciinţeze de tim
puriu, în tot caşul înainte de începerea 
anului scolastic, prin părinţi sau tu
tori la direcţiunea scólei, pentru a se 
pute face disposiţiunile necesare. Tacsa 
internatului e de 200 fl. v. a. pe an, 
plătiţi înainte în dóué sau cel mult 4 
rate.*) Cărţile trebuincióse, materialul 
de scris, de desemn, de lucru de mână, 
se înţelege, nu sunt cuprinse în tacsa 
amintită, ci cheltuelile reclamate în 
aeésta privinţă se portă de părinţi, 
întocmai precum tot de dînşii sé pórtá 
cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi în
călţăminte, pentru instrucţiune în mu- 
sica instrumentală şi în limba francesă.

Tacsele pentru instrucţiunea în 
piano sunt de 2 categorii:

a) dacă o elevă voesce sé iee 
órele singură, sé compută la 2 óre 
pe séptemáná tacsa de 9 fl pe lună; 
dacă 2 eleve împreună iau instrucţiune 
în aceeaşi oră, tacsa sé compută la 
2 óre pe săptămână cu 6 fl. de elevă;b) dacă o elevă voesce se iee 
órele singură, se compută la 2 óre 
pe săptămână tacsa de 6 fl. pe lună 
dacă Be întrunesc 2 eleve în aceeaşi 
oră, tacsa se compută la 2 óre pe 
săptămână cu 5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucţiunea în limba fran 
cesă, câte 2 óre pe săptămână, se 
compută pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tóté tacsele se plătesc direcţiunii 
şcolare, care remunerézá pe instructori.

Elevele din internat, afară de 
scolă, au în fie-care (ţi anumite óre 
de conversaţiune în limba fiancesă, 
magiară şi germână. Pe lângă aceea 
ele să prepară şi-şi învaţă lecţiunile 
sub conducerea şi cu ajutoriul direc- 
tórei şi al guvernantelor.

Elevele, cari vor se fie primite în in
ternat, mai au să aducă cu sine: o 
saltea, un covoraş la pat, 2 perini, 4 
feţe de perini, o plapomă sau ţol de

*) Pentru ajutorarea părinţilor mai 
lipsiţi de mijlóce, cari sunt hotărîţi a-şi da 
fiicele, institutul de credit şi de economii 
„Albina“, a creat 10 stipendii de câte 50 
fl. pentru a căror conferire comitetul Aso- 
ciaţiunei a publicat concurs cu termin până 
la 25 August a. c. n.

coperit, 4 ciarşafuri, (linţoluri, lepe- 
dee), 6 ştergare, 6 şervete, apoi: pe
rie de dinţi, săpun şi 2 pepteni, care 
tóté rămân proprietatea elevei. Afară 
de aceste schimburile de trup sau al
biturile, câte Ya duzină din fie-care, 
ciorapi şi fuste de colóre închisă şi 
batiste (marămi) câte 1 duzină, un 
parapleu şi încălţămintea trebuinciosă. 
Cât pentru toalete nóue, părinţii şi 
tutorii sunt consiliaţi a nu face de 
acestea pentru copilele lor, căci pen
tru a obţină o uniformitate în îmbră
căminte pentru tóté internele, acele 
toalete cu preţuri moderate, se fac 
aici prin îngrijirea direcţiunii interna
tului. Strîns de uniformă să ţin: o 
haină, două şurţe în forma unei haine, 
o pălărie de iarnă şi una de vară, 
cari necondiţionat au să se facă aici 
şi cari preste tot vor costa cam 16— 22 
fl. v. a.

Cu scóla civ. de fete a Asocia- 
ţiuni este împreunat şi un c u r s  c o m 
p l e m e n t a r ,  în care se primesc ele
vele, cari au absolvat cele patru clase 
civile. Sé primesc însă şi eleve cari 
au absolvat cu succes bun II clase 
civ dar au trecut de 15 ani şi sunt 
împedecare de-a absolva tóté patru 
clasele.

Doritorii de a avé „Statutul de 
organisare“ precum şi „Regulamentul 
intern“ al scólei şi „Regulamentul 
pentru cursul complementar“ le pot 
primi dela direcţiune pentru câte 20 
cr. unul. Tot dela direcţiune se póte 
primi pentru 1 fl. şi „Monografia“ şco
lei, în care pe lângă istoricul institu
tului, se află descris edificiul şcolei şi 
al internatului în tóté amănuntele lui.

S i b i i u ,  în August, 1894.
Direcţiunea şcolei civile de 

fete cu internat.

Bibliografic.
A apărut:
„Rândunica“, Nr. 13 cu urmă- 

toriul sumariu:
„Tovarăşi nedespărţiţi sau Sântul 

Dumitru“ de Carol Scrob. — „Elocinţă“ 
de Ilie Demetre8cu. — „Césuri grele“ 
de Ilarie Chendi. — La % % T. Bo-
cancea. — „Hoţul de cârlani“, (trad), 
de Iuliu Popescu. — „Ah! lăsaţi-me 
se plâng! “ de 0 . Bocea — „Tipuri 
caracteristice (trad.) De Theophrast. —  
„Rămurele“ : — „In temniţă“ de
Lora. — „Descântece la nuntă“ de 
N. P. R. — „Feliurite„

A apărut:
— Buletin statistic general al României“ Nr. 3 anul II. Iulie, August, 

Septembre 1893 cu următoriul su
mariu :

La Stati8tique du Bétail en Rou- 
manie par C. E. Crupenski, Directeur 
de la Statistique générale. — Nornbre 
du Bétail en Roumanie. — Annexes 
â Pétude précédente. — Statistiqe 
des 8inistres en 1892: — Notice in
troductive par C. E. Crupenski. — 
Tableaux. — Raport sur la Statistique 
des Libéralités en France par G. Kern
bach. — Notice Statistiqe sur les Rou- 
mains en Belgique. — Catalogue de 
la Biblíothéque de la Direction de la 
Statistique générale;—suite.— (L —P).

Din pnlbic.*)
Pe toţi amicii şi cunoscuţii, de la 

cari nu mi-am putut lua adio în per- 
sonă, îi rog sé priméscá pe aeésta 
cale sincerul meu adio.

Roşea.

*) Pentru cele publicate în rubrica acesta re- 
dacţiunea nu e responsabilă.

Loterie.
Sâmbătă, în 11 August n. 1894. 

Timişora: 68 6 33 3» 40
Viena: 66 34 4 8 30

* _ Â
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Nr. 585/1894 [146] 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători la scólele poporale din co
munele mai jos insémnate, in proto
presbiteratul Mereurei, se deschide con
curs cu termin de 15 cjile dela prima 
publicare.

1. C u n ţ a, un post de invăţătoriu 
cu salar de 300 fi., cuartir şi lemne.

2. Teu,  un post de invăţătoriu cu 
salar de 300 fl. şi cuartir natural cu 
dóué odăi frumÓ8e in edificiul scólei.

3. Gâ r bo v a ,  un post de invăţă- 
toriu cu salar de 300 fi., 4 stângini 
lemne de foc, din cari are a se incăldi 
şi sala de învăţământ, şi cuartir na
tural in edificiul scólei.

Concurenţii să se presente pană 
la alegere in comună la biserică spre 
a fi cunoscuţi şi in personă.

Doritorii de a lua unul din aceste 
posturi să şi astărnă cererile de con
curs subsemnatului oficiu in terminul 
deschis.

Me r c u r e a ,  la 12 Iuliu 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 
tului Mercurei, in conţelegere cu co

mitetele parochiali concernente.
loan Droc,

protopresb.

Nr. 1048/894 [152] 3 - 3
C O N  C U R S .

Devenind vacantă parochia de CI. 
III Măgura din protopresbiteratul Bra- 
nului prin acésta se escrie concurs 
cu termin de 30 (jile dela prima pu
blicare.

Emolumentele împreunate cu acé
sta parochie sunt sistemisate ca venite 
sigure 400 fi. v. a.

Doritorii de a competa la acésta 
parochie au a-’şi aşterne suplicele lor 
instruite conform legii şi regulamen
telor în vigóre la subscrisul oficiu în 
terminul legal.

Z e r n e s c i ,  30 Iuniu 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra- 
nului, în conţelegere cu comitetul pa

rochial concernente.
Traian Meţian,

protopresbiter.

Nr. 263/894. [153] 3—3
C O N C U R S .

Pe temeiul venerabilei încuviinţări 
consistoriale de sub Nr. 3487 B. a. c. 
prin acésta se escrie concurs nou pen
tru întregirea parochiei Ţ e r e ţ e 1, cu 
termin de 30 4'le dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 355 fi. 20 cr.

Petenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre 
subsemnatului oficiu în terminul deschis

In conţelegere cu comitetul pa 
rochial.

Brad,  la 12 Iuliu 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. oriental al 

Zarandului.
Vasiliu Damian,

protopresbiter

Nr. 248. [120] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de 
clasa a treia (III) S t a n i j a de j os ,  se 
se escrie a treia oră concurs cu ter
min de 30 (jile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele dau suma de 401 fl. 
Concurenţii au a-şi aşterne cererile 

conform normelor din 
vigóre în terminul deschis, subsem
natului oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Brad,  la 16 luniu, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za

randului.
Vasiliu Damian,

protopresbiter.

lor, instruite

Nr. 414/894 [142] 3—3

Publicaţiune.
Ileana M u c e a  din Racoşul in

ferior protopresbiteratul Cohalmului 
fiinp despărţită de pribegitul ei bărbat 
loan P â u d u r e a n  diu Racoşul inferior 
prin sentenţa venerabilului Consistoriu 
archidiecesan din 24 Maiu anul 1894 
Nr. 2071 B, acésta se aduce la cuno- 
scinţa publică în sensul § lui 124 din 
procedura matrimonială.

C oh a Im, 21 Iuniu 1894.
Oficiul prot. or. al Cohalmului

Nicolau D. Mircea,
protopop.

"TTTTTTT^t A A t á á é á i

A v i s .
Să primesc b ă i e ţ i  şi f e t i ţ e  de 

scolă în cuartir, cost şi spălat la 
Eftimie Muntean, proprietar în Sibiiu 
(strada Guşteriţii Nr. 63) sub condi- 
ţiunile cele mai favorabile 
[155] 1-3 Eftimie Muntean,

proprietar.
r M M m i M I U M H  şT l I M I I I M  M nm u m - “ - -

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii I era le de stat r. u. valabil din 1 Main 1804.
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T r e n

d e
p o v a r ă

6.15
6.38
7.13

T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă ,

T r e n
m i x t

T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă ,

T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă ,

11.35 4.25 9.43 i  Simeria A 5.25 10.25 3.10 8.34
11.54 4.48 10.01 X  Cérna 5.09 10.05 2.54 8.14
12.20 5.23 10.25 ' Hunedóra 4.45 9.38 2.30 7.45

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
4 50 8.50 — 3.10 ^  Braşov k 8.19 1.50 — 7.20
5.36 9.33 — 3.43 1  Prejmer Ä 7.41 1.20 - 6.42
6.49 10.46 — 4.35 Sepşi-S.-Georgiu 6.35 12 29 - 5.36
8 33 12.40 — 5.55 J/ Covasna A 4.55 11.13 — 3.51
9.19 1.2C — 6.32 '  Kezdi-Oşorheiu H 4 . - 1030 — 2.45

Mu r ă ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

4.—
I 7.07 
9.59

9.10
1.01
4.55

4.20

N o t a :  Órele însemnate în stânga s afinnilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus.

Murlş-Ludoş 
Ţaga-Budatelic 
Bistriţa

Numerele cele grase ínsémna órele de nópte

I
Y Í

6.46 7.21 — — —
4.15 — — —
1.16 — — -
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